



传承红色基因，在大考中磨砺成长

百年红色基因赓续，初心使命之火不息。“爱国、进步、民主、科学”的五四精神，“团结、服务、牺牲”的复旦精神，交相辉映，激励着一代代复旦青年听党话、跟党走，挥洒青春、建功立业。

踏上新征程，何以成长为堪当民族复兴大任的时代新人？

“牢记党的教诲，立志民族复兴，不负韶华，不负时代，不负人民，在青春的赛道上奋力奔跑，争取跑出当代青年的最好成绩。”“在学思践悟中坚定理想信念，在奋发有为中践行初心使命。”习近平总书记的教诲字字在心。

此刻的复旦校园里，抗疫大考场锤炼着复旦青年，“强国有我，抗疫有我”的青春誓言在行动与成长中彰显；

此时的祖国大地上，时代大熔炉磨砺着复旦青年，山川见证强国追梦的坚定步伐，青春梦想融入复兴梦想。

鼓舞新青年，不负韶华、不负时代、不负人民

“这是场接力跑，如今接力棒交在了我们新一代青年的手上；这是场耐力跑，不仅要有‘咬定青山不放松’的毅力，也要有‘任尔东西南北风’的定力和‘而今迈步从头越’的魄力；这是场团体跑，跨越百年的历史洪流，青年一代的奔跑从未停止过。”学习了习近平总书记在中国人民大学考察时的重要讲话，计算机科学技术学院2019级本科生唐思源深受鼓舞。

4月9日，中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰来到复旦大学，深入了解高校落实防控措施、疫情应急处置、教学活动开展、师生生活保障等情况，要求在思想、教学和生活上切实关心好

广大师生，全力守护师生安康、校园安全。

自学校进入准封闭管理以来，校友、交流合作伙伴、社会各界十分关心学校师生，来自八方的捐赠，持续温暖着复旦青年的心。

投身大课堂，经风雨、强筋骨、显担当

抗击新冠肺炎疫情，是一场大考，亦是一堂“大思政课”。复旦青年投身其中，更在其中经历思想的洗礼、意志的磨炼、才干的增进，越是艰难越勇毅，以实际行动书写青春力量。

——坚守理想，信念如磐

“对人民至上、生命至上，对一方有难、八方支援的感受从没像现在这样深刻，对生命健康和校园命运共同体的认识从没像现在这样深入，对攻坚克难、坚持就是胜利的体会从没像现在这样深切。”同心战役中，青年师生道出心声。

“在这样的特殊背景之下，如何把中国的抗疫精神和故事如盐入水般融进课堂教学中，如何引导同学们在疫情防控这场‘大考’中读懂中国之治，是我们研讨的核心问题。”作为一名思政教师，马克思主义学院青年教师谢宜泽明白，要用客观的数据、生动的实践说话。

特殊时期，腾飞书院17号楼楼宇临时党支部成立了。这个“建在宿舍楼里”的党支部共有16名青年党员。

“每一个人都是一颗跳动的火种。”当红色队服换成蓝色隔离衣、白色防护服，“星火”队的青年们在不同的角色和场景中汇聚起青春力量。他们依旧活跃在理论宣讲的一线，让真理的力量在这特殊时期激励更多青年砥砺前行。

——自律自强，共担风雨

“‘功不唐捐，玉汝于成’，一切的努力和修行都不会白费，最后都会有利于你们的成长。最后的胜利，就产生于再坚持一下的努力之中。希望所有的同学都屏住这一口气，让疫情尽快结束，让生活尽快恢复正常。”这是陈尚君教授对学子们的鼓励，也是复旦青年们正在经历的成长。

“防控措施稳落实，我们要‘放心’；共担风雨需协力，我们要‘齐心’；做好防护不懈怠，我们要‘小心’；学习科研不松懈，我们要‘用心’。”在校园实施准封闭管理第一天，学生会、研究生会就共同发出《致复旦学子的疫情防控倡议书》，号召广大学子积极防疫。

足不出户，复旦青年们在做什么？

用自律行动创造井然秩序，对自己也对别人负责。

从“小白”到能手，他们主动、严格地做好个人健康监测和防护消杀。

从身体健康到精神饱满，他们管理好自己的生活、学业、心情。

——砥砺前行，努力奋斗

青年医护白衣执甲、大爱无疆，青年教师平时站好三尺讲台、战时坚守一尺屏幕，青年科研工作者闻令而动，把论文写在抗疫战场上，广大同学坚持我为人人、人人为我，志愿服务、无私奉献……这是特殊时期，复旦青年用实际行动绘就的图景。

从两年前的华山医院援鄂第四纵队队员，到如今的临港方舱医院医疗队值班长，华山医院内科医生李慧洋看到，青年医生已在方舱管理、诊疗等多个维度肩负起重担与使命。

全校95.26%的本科生课程和

92.3%的研究生课程转为线上教学，共开通线上课程5000余门……疫情让校园生活按下了暂停键，但复旦青年的成长奋斗之路并未停歇。

“作为新时代新工科青年的一份子，在这个特殊时期，我领悟到科研和志愿服务的本质，都是将个人的理想追求融入党和国家事业。”工程与应用技术研究院2020级硕士生程绮颖通过远程操作，让实验取得新突破。

为了保障校园的正常运转，青年教职工们夜以继日、夙夜在公，近300名学工队伍和辅导员值守一线。

——团结互助，关爱他人

建立临时党组织120个，党员突击队、志愿服务队259个，校内志愿者在册超过8000人、已累计服务超过85万人次，另有5891名居家师生党员向所在地报到参与抗疫，报到率超过90%……3月以来，“大白”“小蓝”们勇毅前行的身影成为了校园和社区抗疫的靓丽风景线。

以己之力、奉献他人，以己之长、服务身边。

过去一个多月的时间里，一批来自公共卫生学院的流调志愿者活跃在战“疫”一线，很多流调电话正是来自这支年轻但不乏专业的团队。

“虽然我们做的都是小事，但这每一件小事就像一颗颗螺丝钉，保障整套机器设备的顺利运转。”微电子学院2018级本科生施钰是校团委在南区的志愿服务学生负责人。今年8月，他即将作为我校第二十四届研支团成员赴青海玉树支教。

而施钰的学长学姐们，已奔赴山海，续写着播种希望的“山海

情”，同时也心系校园。

全校每年有超过2/3的毕业生奔赴基层和重点单位就业，越来越多的复旦青年投身到火热的社会实践中去。

搭建大舞台，引领青年、激励青年、关怀青年

党中央“双一流”战略部署，总书记“第一个复旦”殷殷期待，为复旦青年师生实现人生梦想搭建了更大舞台、提供了更多可能，也提出了更高期待。

在党的二十大召开之年和建团百年之际，校党委实施“强国追梦、铸魂育人”行动，激发学生成才报国的志向和潜能，自觉走好青春梦想融入复兴梦想的人生之路。

而在疫情这场大考中，校党委发挥“三线联动”机制优势，引领和激励广大青年同心共克时艰，也把关心关爱送到青年心坎上。

校党委书记焦扬、校长金力等校领导多次前往防控一线看望青年师生员工，线上线下与大家交流。

特殊时期，不少同学面临着新困难、新挑战。对此，学校感同身受，一场“导师关爱行动”由此展开，“中场线”持续发力。

在各级党组织的带领下，复旦青年志愿者积极响应迅速集结，同步开展校内核酸采样秩序引导、一卡通信息采集等九大志愿服务项目。

让红色基因在新时代焕发光芒，让青春力量在大考中磨砺成长，“强国一代”的复旦青年们正以昂扬姿态、切实行动，在新赛道上跑出加速度，在广阔天地间谱写出无愧于时代的青春之歌。

文 / 李沁园、李斯嘉

大熔炉 大担当

100多年前，受党的早期组织委托，29岁的陈望道与一群志同道合的年轻人，在新渔阳里6号成立上海社会主义青年团，共青团早期组织在历史的熔炉里应运而生。100年来，一代代复旦青年为国牺牲、为国成才、为国奋斗，在革命、建设和改革发展的熔炉里挥洒青春、建功立业。今天，每一名复旦师生都在抗击疫情的熔炉里坚守和奉献。

投身大熔炉，方显大担当。习近平总书记说，青春由磨砺而出彩，人生因奋斗而升华。从苦难中的不屈奋斗，到新时代的信心奋进，从逆境中的迎风前行，到新赛道的奋力奔跑，穿越百年，依旧是在大熔炉里淬炼、在大担当中闪耀的中国青年、复旦青年。

岁月荏苒，初心不改；强国追梦，使命不移。

此时此刻，抗疫是大熔炉。

青年医护工作者白衣执甲、大爱无疆，青年教师平时站好三尺讲台、战时坚守一尺屏幕，青年科研工作者闻令而动、把知识智慧用于智能消杀和流调溯源等许多防控工作中，青年职工日以继夜、默默服务，青年志愿者留下“大白”“小蓝”身影，广大青年同学坚持我为人人、人人为我。这一代复旦青年正在以自律自强、坚韧不拔的姿态经风雨、显担当。

此时此刻，学校是大熔炉。

今天的校园，说小也小，起居一室、朝夕三餐、洗洒消杀。古人云“君子一日三省吾身”“一屋不扫，何以扫天下”，说的就是日常修行、以小见大的道理。说大也大，每个人的自律关系到集体的健康福祉，每个人的喜悦牵动着各界各方的心。更重要的，“第一个复旦”殷殷嘱托、新一轮“双一流”部署，为青

年师生搭建了更大舞台、提供更多可能，也提出了更高期待。身为学子，即当笃志笃学笃行、不负韶华，砥砺前行担当、不负期望。

此时此刻，时代是大熔炉。

新时代新征程，中国青年的奋斗目标和前行方向归结到一点，就是努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人。新时代是中国青年追逐梦想、成就梦想的伟大年代，也呼唤着复旦青年全面发展、追求卓越、敢当大任。新征程不可能一帆风顺、一蹴而就，面对百年变局，经常需要像抗疫斗争这样爬坡过坎，才能欣赏雨后天晴、无限风光。复旦青年既然接过时代的接力棒，就要在“请党放心、强国有我”的征途上，跑出当代中国青年的最好成绩，迎难而上、勇毅担当。

回眸历史、关照现实，红色基因赓续百年，五四精神历久弥新。

文 / 傅卿平



校园里青年志愿者的身影无处不在